

探访我市纪念抗日战争胜利70周年图片文献史料展背后的故事——河洛抗战珍贵史料与“晁氏藏书”

安全生产要从安全“守门人”抓起

薛伟堂

在胜利日大阅兵来临之际,我市纪念抗日战争胜利70周年图片文献史料展——《永远铭记的历史》正在洛阳博物馆展出。

作为本次展览的主体部分,白河书斋珍藏抗日战争文献资料展展出了一大批有关洛阳人民抗击日寇的珍贵文献,其中不少是首次与观众见面。在这些珍贵文献的背后,有着怎样的故事?作为文献的收藏者,今年65岁的白河书斋博物馆馆长晁会元有着怎样的藏书经历?

奔走四方,只为寻觅历史文献

近日,在洛阳博物馆一楼西展厅,参观者络绎不绝神情凝重,这里展出的大量历史图片、文献史料,仿佛把人们带回那个硝烟弥漫、艰苦卓绝的战争年代。在大厅中有一名老者,不时为观众介绍这些珍贵文献及其来历、意义。他便是晁会元。

“这份河南大学原校长王广庆先生记录日军制造‘潭头惨案’暴行的书稿,一度失传。”晁会元介绍,当他听到这份书稿出现在上海一个拍卖会上的消息时,距离拍卖会开始不足24小时,就连夜飞赴上海,终于拍得书稿,这才使得这份洛阳抗战时期的珍贵史料能够展现在洛阳市民面前。



图片文献史料展部分展品

红军印本《论抗日救国统一战线》、洛阳地下党唯一存世出版物、抗战时期的《论持久战》和《中国青年》、日军侵华罪证……在白河书斋珍藏抗日战争文献资料展展出了2000多张珍贵图片、320多种文献史料,数量占整个史料展的4/5。

在展览中,有一份《汝州拓本》颇受晁会元重视。他介绍,这本拓本为冯玉祥1938年在汝州参加七七事变周年大会中所得,冯玉祥在拓本的扉页亲笔题诗一首,但未曾发表。十几年前在一次拍卖会上,由于各种原因晁会元未能拍得,但一直念念不忘。直到10年后,他终于以原拍价10倍的价格买得此拓本。

此外,展览还展出了多个日军侵华罪证,大部分为抗战时期日本当地的报刊。为了搜集这些罪证,晁会元多次前往并委托亲戚朋友在日本、韩国寻觅,用他的话说,“旅游景点一概不去,只为找到这些历史文献”。

保护古籍,只为传承家族古训

晁会元藏书,受其家族古训影响甚深。《史记·晁错传》记载:“晁氏出南阳,今西鄂晁氏之后也。”历史上晁氏家族以藏书著称,自北宋晁迥始延传数百年。

晁会元便是晁氏的后人。受先辈的影响,他从青年时代就喜爱藏书,至今已有

40余年。如今,他收藏古籍文献3万余册,河南历代金石文字拓本1万余种,河南清末至民国名人书画作品真迹1000余件,在全国藏书界享有盛名。

2008年,晁会元在伏牛山深处一个山村意外发现一部《本草纲目》。后经鉴定,这部《本草纲目》为明代万历年间金陵胡承龙刊刻的,为其最早版本,也是迄今唯一由李时珍家族自编的版本。晁会元所藏明代金陵本《本草纲目》,是目前中国民间发现的唯一金陵全本,于2013年入选第三批《国家珍贵古籍名录》,至今在国家图书馆珍藏。

晁会元藏书、藏书,几乎耗尽了全家几代人的积蓄,而他们夫妇二人至今仍住在一套40多平方米的旧式单元房中。对此,晁会元坦言,他藏书不为名不为利,只为留住这些记录历史的文字,传承“收藏并保护古籍”的家族古训。

如今,晁会元正在打造白河书斋博物馆,意在将自己多年收集的藏品奉献出来,供大家观赏、学习和研究,同时唤起人们保护传统文化的意识,让文献古籍代代相传、薪火不灭。

本报记者 郝洋 文/图

皮定均住过老屋发现抗战时期军品



▲时松高展示发现的大刀

▼经过磁性的子弹

近日,在偃师市府店镇来定村,人们在皮定均住过的老屋里发现了十几发子弹、一把大刀及一个红缨枪枪头。这都是抗战时期的遗留物。

昨日,记者来到地处深山、位于偃师和登封交界处的该村,见到了大刀、子弹和红缨枪枪头。来定村村委主任时松高说,8月29日,他到村民韩三姚家中排查危房时,在坍塌的老房土堆里发现了这些物品。

时松高说,据当年跟随皮定均的伊川县抗战老兵温敏写的《传奇司令和他的传

奇团长》记载,当年皮定均司令和时任偃师独立团团团长裴子明,经常在韩三姚家居住。1944年年底,韩三姚参加皮定均领导的抗日游击队。1945年9月,皮定均撤离豫西时,担心韩三姚一家遭到敌人的报复,便送给韩三姚一支驳壳枪。1947年,该枪被偷走。后来,韩三姚因此受到揪斗,皮定均亲自给有关部门写信,说明了他送枪给韩三姚的真实情况,帮助韩三姚渡过难关。

该村87岁的魏竹云老人,看到子弹和大刀后说,1944年年底到1945年上半年,

皮定均和裴子明经常在这间房屋居住,附近院子住着皮定均的警卫人员和大队。韩三姚的妻子和裴子明的妻子是亲姐妹。

韩三姚的儿子韩举卿说,父亲已去世多年,这些军品可能藏在房屋的顶部,近期房屋坍塌后才被发现。时松高说,来定村的许多老人都见过皮定均司令,也有不少人参加了当时的抗日游击队,他们正计划着在村里征集有关抗战物品,成立纪念馆教育后人。

本报记者 陈占举 文/图

洛阳·偃师

产业是基础 民生是根本 服务是环境

偃师:项目建设突出“三条主线”

核心提示

产业、民生、服务,是今年偃师市推进项目建设的“三条主线”——产业是基础,抓好项目强筋骨;民生是根本,利民项目事关百姓福祉;服务是环境,好的环境为项目建设护航。

“三条主线”,提纲挈领

今年以来,偃师市紧抓“三条主线”,持续转型,奋力崛起,项目建设取得了显著成效:全年计划实施项目216个,总投资582.5亿元。截至7月底,鑫源工业园、恒华导电纤维等34个项目竣工,总投资37.03亿元;在建重点项目105个,总投资343.8亿元。上半年新开工项目65个,总投资59.4亿元;21个河南省、洛阳市重点项目完成投资38亿元,占年度目标任务任务的72%。

隆起“产业带”

盯产业、上项目、抓链条、促集聚,产业发展更强劲

在偃师市产业集聚区最西边,一座总面积4万平方米的崭新钢构总装车间正在“拔节”。未来在这里,将诞生偃师真正意义上的新能源汽车。作为偃师三轮摩托车产业转型升级的重要项目,一期投资8亿元的东风新能源汽车项目“节节生长”,让偃师的“汽车梦”越来越清晰。

项目强,产业兴

偃师的产业规划,对打造三轮摩托车、新能源、新材料三大超百亿元产业和发展新兴产业有着明确的目标定位。上强项目,建好项目,是促进产业转型、提升产业集聚水平的重要抓手,是助推产业发展、丰富产业内涵的有效途径。

做大做强主导产业,是偃师项目建设的主战场。

今年上半年,新材料产业园的洛阳建龙化工吸附材料产业园二期建设卓有成效。该项目年产15.5万吨吸附材料,年初开工后,在资金协调、跟进服务等一路“绿灯”下,二期办公楼、宿舍楼、成品分子筛车间主体已建成,设备开始安装,预计年底前全部竣工。项目投产后,将进一步巩固企业在分子筛领域的国际领先地位。

在新能源产业园,“大块头”项目万吉新能源传来捷报:一期工程预计8月底进行机电设备安装,年底投入试生产。这个主要生产非晶硅薄膜太阳能电池的项目,将开辟偃师新能源产业的新天地。

围绕三轮摩托车产业的“四大转型”,偃师成果丰硕,建设了一批更具发展空间的链条式项目:金翌车业、鑫源工业园、豫桥车桥等6个项目建成投产,大河工业园、申安LED、东风新能源汽车、大运电动车等项目加紧建设……

值得一提的是,偃师的新兴产业也在快速发展。

经过紧张建设,投资5亿元的亨基数控高精度滚子项目进入收尾阶段,预计10月投产。这是偃师着力发展智能装备产业结出的硕果。“我们主要生产高端装备、高精度轴承滚子等产品,未来还要涉足RV减速器领域,成为偃师智能装备产业的引领者。”该项目负责人介绍。

今年以来,在偃师市产业集聚区几条主导产业链上,近30个新项目正在建设。在上半举行的洛阳市产业集聚区建设暨重大项目观摩活动中,该产业集聚区获小组第一名。今年上半年,该产业集聚区实现营业收入214.7亿元,增长14.3%,工业增加值41.8亿元,增长12.9%;固定资产投资46.5亿元,增长29.5%。在第一季度洛阳市综合考核中,该集聚区位居第三,绝对量增量位

居第一。

丰富“民生簿”

城建、交通、生态、保障,项项萦系“民生情”

生态环境、道路交通、城市建设、社会保障……这些关乎群众生活的大事小情,都是偃师“民生簿”上的重要支出。上半年,该市在民生领域的支出达9.4亿元,占公共财政预算支出的72.9%。

洛河综合治理,一直是偃师建设宜居家园的重要工程。去年以来,该市围绕洛阳市建设生态文明城市和“百公里生态洛河”目标,持续实施洛河综合治理工程,今年重点实施的滨水景观工程,包括投资1000万元的城区段1.6公里景观绿化提升改造工程和总投资3300万元的首阳片区1.3公里景观绿化试验段工程,目前已建成景观20多万平方米。

3月16日,偃师引进的第一个PPP项目,改变了该市在洛河开发治理上“独木难支”的局面。河南水利投资集团拟投资约5亿元,对偃师城区段洛河进行两岸滩地和水面开发。同时,偃师下大力气“打捆”谋划的河道治理、道路建设、污水处理厂建设等5个事关民生的PPP项目也已进入省项目库,总投资14.7亿元。

想民生、谋民生、利民生,像这样的为民思路体现在偃师项目建设的方方面面。建好民生项目,关系着不断提升偃师群众的幸福指数和共享改革发展的成果。

走进中原健康城工地,工人们挥汗如雨,正在建设的三甲综合医院门诊医技楼一层已经封顶,桩基承台施工完成,数百根桩基整齐矗立。这个总投资12亿元的民生项目,将成为偃师第一个健康产业园,集三甲综合医院、养老公寓、康复中心等于一体,为群众提供健康“一条龙”服务。

星状布局的生态景观项目,则是该市为群众精心打造的“绿肺”。规划面积约1400亩的台湾生态农业科技园项目加紧

建设,包括科研中心、花卉旅游度假区、园林造景示范区等,打造群众休闲娱乐、亲近自然的好去处,目前已完成投资9600万元。

像这样的大型生态景观项目,偃师今年在建的有5个,有山化镇的河南秀美山川农林种植及农业观光园项目、缙氏镇的马蹄泉休闲度假村暨湿地公园旅游项目等,这些项目的实施,为宜居偃师增添了新内涵、新亮点。总投资3000万元的社会福利综合服务中心项目,将建成针对社会养老、孤儿养育、流浪人员救助的社会保障机构;总投资2136万元的农村饮水安全工程,将确保3.51万名农村居民1.27万名学校师生的饮水安全;总投资235万元的村卫生室建设项目,将对47个村的卫生室进行建设改造;上半年实施义务教育薄弱学校改造改造项目32个,涉及改扩建道路16条……

今年以来,偃师在建的民生项目有80多个,总投资200多亿元。一个个民生项目,书写着偃师的民生情怀。

练好“服务功”

真服务、常服务、送服务、督服务,畅通项目建设“快车道”

沉寂了几年的洛阳万年硅业有限公司,迎来了发展的契机。以“钉钉子”精神为企业解决问题,使万年硅业成为偃师今年盘活闲置资产的最大亮点。

万年硅业建成后因遭遇产业寒流,一直停滞不前。今年以来,在市场逐步回暖的情况下,洛阳市、偃师市主要领导和相关部门反复入企走访,协调沟通,解决问题,使企业取得突破性发展。“企业直购电问题解决了,环评手续已经上稿,近期有望恢复生产。”该企业相关负责人高兴地说。

万年硅业不是个例。偃师在服务上做好“四个服务”,力促项目建设顺利进行。

真服务。服务项目无缝对接,针对项目逐一排出建设时间表,从项目落地开始

实施全程保姆式服务,及时解决建设中的各类问题;支持项目不惜“真金白银”,今年设立了5000万元产业扶持基金,全力支持重点项目建设。在偃师今年的“金融台账”上,已为企业组织协调资金478笔,金额28亿元,目前落实415笔,金额24.24亿元,履约率86.5%。

常服务。服务制度化“正反”相辅,一以贯之,持续贯彻重大项目联席会议例会、市领导分包重点项目、双月联席会议和首席服务官等制度,全面掌握、研究、解决企业遇到的问题;对扰乱项目建设的行为严格追究责任,上半年共帮助企业解决问题35个。

送服务。服务上门,行政审批“一条龙”服务进驻产业集聚区公共服务中心,就近为企业对口服务;送“法”上门,持续开展“企业发展和项目建设环境专项治理”和“政法干警进驻在建项目”活动,政法干警分包项目,上门服务,严厉打击影响项目建设的不法行为,为项目建设保驾护航。

督服务。5个PPP项目“打捆”后,偃师对项目推进情况按天计算,一天一督促,每周一报告;“百项工程攻坚战”督促“大员攻坚、全员攻坚”,紧盯年初确定的项目,确定时间节点,对项目建设实施动态跟踪、监管和督办,定期公布相关部门的项目建设“成绩单”,去年以来在新闻媒体已公布20多期。

毋庸置疑,企业上市是融资平台建设重点。偃师在企业上市上体现了服务真功,今年仅召开专门的“问题会”就有6次。近期,有2家企业有望在“新三板”上市,纳入上市后后备库的企业还有10家。

强产业、惠民生、重服务,偃师“三条主线”推进项目建设,为发展注入动力。上半年,该市完成地区生产总值191.9亿元,增长10.7%,增速分别高于洛阳市、全省、全国2.6个、2.9个和3.7个百分点;完成固定资产投资123.9亿元,增长17.3%,增速在洛阳市的排名从年初第7位升至第2位;公共财政预算收入完成8.02亿元,增长15%。

本报特约记者 邓金慧

